



编者按

2012年9月10日,第28个教师节。有关校园和恩师的那些温暖记忆又跃然展现在眼前。每每提到“老师”两个字,总是有那么多感动。老师的关怀如同清晨的阳光,温暖却并不掺杂激情和壮烈。过去的,现在的,将来的,每一位教师都应该享受崇敬和祝福。我们需要用一些文字去记录他们,献上一份共同的祝福。教师节当天,我们的记者兵分几路,走进特教学校忙碌的老师们,倾听乡村教师的真实心声,采访刚刚步入三尺讲台的90后老师,和老教师聊起有关教育方式变迁的那些事儿。

特教老师:

用爱托起孩子们的未来

本报记者 马辉



盲童们大声为老师献上祝福。张晓科 摄

和普通学校的教师相比,她们或许要更有耐心,因为她们面对的是一群特殊的孩子。为了帮学生们走出无声或黑暗的世界,她们要掌握“多种语言、多种文字”。

在教师节这一天,她们收到的礼物也显得尤为特别,一个感谢的手势、一句刚学会的话语……或许,正是一个简单的手势,她们要向孩子们教授多遍;一句简单的话语,背后却是长达数天的努力。

也正是有了她们,这群特殊的孩子不再孤单……

孩子有几件衣服都要一清二楚

10日上午,孙晓潭收到了一支康乃馨、两张贺卡,以及将永远镌刻在她心头的那些孩子们无声的祝福。

孙晓潭大学学的是装潢设计师范专业,2010年通过招考进入济宁市特殊学校任教。“家里很多人都从事教育行业,我大学时也学的师范专业,想着当老师,却没有想到会成为一名特教学校的教师。”孙晓潭说。

起初,孙晓潭进入学校就遇到很大的难题:交流。“盲生用盲

文,这就要求教师懂盲文,而听障生则需要教师懂手语,这些都是以前没有接触过的,我也需要学习。”孙晓潭告诉记者,她利用课余时间和节假日学习这两种语言,如今她与学生交流已经没什么问题了。“但是,教育盲生,口型要很夸张,语速要特别慢,还要配合着手语。”孙晓潭说。

由于她带的盲生班的孩子很小,而且又看不见,普遍没有生活自理能力。学校专门开设了生活课,从刷牙、叠被子、走路

定位,甚至是上厕所,都要手把手的教授。“教他们叠被子,你说从三分之一的地方折起,叠成豆腐块的形状,这些盲生根本无法理解,只能手把手的教,反反复复。”孙晓潭说。

孙晓潭告诉记者,为了孩子们的安全,学校实行寄宿制,有些孩子第一次离开家长,晚上又哭又闹,为了照顾他们,自己曾经连续一两个星期都在学校住。这些孩子有几件衣服,有什么物品,老师都摸得一清二楚。

换位思考理解孩子们的真实感受

说起对这群特殊孩子的沟通,在特教学校从教24年的孙淑香有着自己深刻的感悟。

“首先要尊重这群孩子,不要用同情的眼光去看待他们,用爱、用耐心教授他们生存的技能,教给他们去正确对待挫折,帮他们融入社会,并能够自食其力。”孙淑香说。

10日,孙淑香接到了她曾经教过的一名学生的祝福短信,祝

老师节日快乐。“里面还有两个错别字,这是他用语音发送的短信。”

孙淑香说,特教老师都是正常人,面对这些特殊的孩子,必须要进行换位思考,即使这样,做到完全理解这些孩子的真实感受,也是一件特别难的事情。“而我们最大的职责是,去尽量教会他们融入社会的信心和手段,尽最大可能让他们减少可能会遇到的麻

烦和挫折。”

“通过特殊教育,让他们能够自食其力,融入社会,更有尊严的生存。”孙淑香说,在这里,除了知识外,老师要教给他们的很多,要有健康的人格,有一技之长,有融入社会的自信,而这些,则需要这些特教老师有着超乎常人的爱心和耐心,用自己的双手,去为他们托起一片未来的天空。

“妈妈”节日快乐

本报记者 范少伟

孩子们把年将四十岁的张素霞画成了扎着两个小辫笑得很灿烂的小姑娘,然后折成心形,在教师节的当天送给他们心中的“妈妈”。看着孩子们可爱的脸庞,以及他们亲手制作的一份份特殊礼物,张素霞激动得满眼泪花。

看到济宁天策电讯手机广场的义工进来,孩子们都很开心,伊伊呀呀地说话。之所以伊伊呀呀,是因为这群孩子是启音聋儿言语康复中心的聋哑儿童,大多听不到外界的声音,但这并没有影响他们天真烂漫的笑容。

“一个拼音字母要练成百上千遍,老师有时要教上万遍,老师们感觉枯燥,孩子们有时也会感到很枯燥。”张素霞告诉记者,教给孩子们发音,不仅要让他们看口型,还要让她们摸着自己的声带,有时还要坐在自己身上,感觉发音时腹部力量还要动。一个字母“g”的发音,今年5岁的王玉学了十多天都没有发出声来,两天前突然念出声来了,张素霞高兴地跳了起来。

比如要讲“妈妈”,张素霞加大气流让孩子们看口型,孩子一只手摸着自己的鼻子,一只手摸着张素霞的鼻子,让她感到鼻子是振动的,才可以发出这个声音,有时需要练习三四百遍才能把这个音节发对。每当孩子们发出一个对的音节,张素霞像孩子那样狂喜。

“很多人都给我们东西,我们是不是很可怜。”勤勤的这句话让张素霞感到很心酸,“他们不是可怜你们,他们是爱你们,社区上有很多好心人都在关心你们。”张素霞总是这样对孩子们说。四五岁的孩子每天都很快乐,他们不知道自己与正常的孩子有什么不同,等到孩子们到了八九岁的时候,张素霞还是会告诉他们自己的缺陷,希望孩子们以正常健康的心态面对。

孩子们的贺卡,再加上唱歌、跳舞、包饺子……今年的教师节,张素霞和她的孩子们过的格外有意义。



张素霞教孩子们包饺子共度节日。

看男科·到金盾 专家、技术、设备缺一不可

——鲁西南男科诊疗第1品牌 引领济宁男科诊疗新时代

专业 品牌设备: 男性功能障碍康复治疗仪



根据传统中医经络学与现代数字化技术相结合的非介入无创伤新型中医高科技数字的仪器。它集现代计算机技术、自动控制技术、电脉冲技术、数字显示技术、磁场辐射技术为一体。通过专用器具施治于人体阴茎及有关穴位,起到调节大脑皮质功能、兴奋脊髓中枢活动,扩张阴茎支静脉血管;

增粗阴茎海绵体等产生治疗效果,恢复男子汉的雄风,是目前非药物治疗男性功能障碍的先进治疗设备。

男性功能障碍康复治疗仪的适应症: 非品质男性功能障碍的康复和治疗。还可用于诊断男性生殖系统疾病,如:阳痿、精索静脉曲张等。

金盾医院男科主任,中华医学会中医分会会员,中医学专业,从事中医学科专业30余年,擅长运用中医中药和中西医结合方法治疗男性功能障碍、急慢性前列腺炎、男性不育、少精、弱精症等男性疾病。

本期专家 姜茂桔



专家: 姜茂桔
职称: 副主任医师

本栏目由:《今日运河》与《济宁金盾医院》联合主办

济宁金盾医院 JINING JINDUN HOSPITAL

健康热线: 2892222 QQ: 139777120 网址: www.jiningyiyuan.com

院址: 济宁市环城西路35号 火车站/汽车南站乘2路车武警医院站下